

近视“治愈系”骗局多，眼镜店“瞎处方”危害大

儿童近视治疗市场乱象调查

新华社 帅才 董小红 梁军

针灸按摩“降度镜”宣称治近视，打着“高科技”旗号推销治眼神器，眼镜店开“瞎处方”违规兜售保健品……记者调查发现，儿童近视治疗市场乱象丛生，近视“治愈系”骗局多，亟待加强整治力度。

高科技眼罩、 针灸按摩纯属“大忽悠”

只要在近视患儿眼睛周围涂一层厚厚的药膏，戴上“降度镜”半小时，即可轻松治愈近视……湖南省人民医院眼视光医学中心王华教授遇到过很多陷入这种骗局的家长。他说，有商家声称“高科技眼罩”配合独家中药秘方可治愈近视，有的孩子涂了半个月，视力没有改善，反而眼睛周围皮肤红肿、瘙痒，到医院检查发现患上了过敏性皮炎。

“所谓能帮助近视患儿恢复视力的高科技产品基本上是骗人的，目前为止，还没有任何办法可以治愈青少年近视，近视是不可逆转的。”王华教授说。

记者发现，还有家长迷恋网购所谓的“针灸按摩眼罩”，认为物理疗法是安全无害的“绿色疗法”。一位家长说，商家声称500度的近视戴上一个月可以恢复，就买来给孩子佩戴，孩子戴后说是眼睛像被针扎一样难受。

针对针灸按摩产品治疗近视的说法，专家直言“不靠谱”。针灸按摩能改善血液循环，解除视觉疲劳，但也仅限于缓解睫状肌过度紧张引起的假性近视，无法降低近视度数或治愈真性近视。

王华教授提醒，所谓能治疗近视的高科技眼镜，不过是商家自我炒作。一旦孩子诊断为近视，家长唯一能做的就是利用科学的办法控制或延缓近视发展，避免将来发生高度近视，降低眼底病发病风险，而不是轻信宣称能够“治愈”近视的机构和方法。

眼镜店为推销保健品 胡乱开“处方”

违规销售保健品，越俎代庖开“处方”……记者在湖南、四川、甘肃等地调查发现，很多眼镜店没有专业的视光师，给近视患儿验光配镜的就是销售人员，有的眼镜店销售人员在配镜单上堂而皇之写着“处方”字样，诱导消费者购买“处方”上的保健品。

近日，记者参与了成都市卫生计生监督执法支队集中打击非法行医行动，发现了眼镜店违规经营的“猫腻”。执法人员现场查处发现，位于成都天府新区华阳街道的“大光明眼镜店”无食品许可证，却公开售卖“蓝莓叶黄素酯片”“叶黄素酯软糖”等视力保健品，销售人员还给近视患儿开“处方”，违规推销保健品。

“眼镜店不具备从事医疗诊治的资格，不能出具处方，声称可以矫正儿童视力的

眼镜店均涉嫌虚假宣传。还有眼镜店售卖智能镜片，声称缓解眼疲劳，帮助患儿矫正视力，这纯属夸大宣传。”执法人员说。

兰州大学第二医院眼科主管验光师王阳说，市场上治疗近视的产品五花八门，一些商家宣称服用保健品几个疗程就能见效，这缺少科学依据，涉嫌虚假宣传。

孩子不能成近视矫正产品 试验的“小白鼠”

近日，国家卫生健康委、中央网信办、教育部、国家市场监管总局等部门联合印发了《关于进一步规范儿童青少年近视矫正工作切实加强监管的通知》。通知要求，从事儿童青少年近视矫正的机构或个人必须严格依法执业、依法经营，不得在开展近视矫正对外宣传中使用“康复”“恢复”“降低度数”“近视治愈”“近视克星”等表述误导近视儿童青少年和家长。

专家指出，近年来，儿童青少年近视矫正领域乱象频发，虚假、夸大宣传等问题突出。暑假来临，需要警惕近视治愈骗局卷土重来。

基层执法人员透露，一些不良商家违法成本较低，涉嫌虚假宣传、夸大宣传和违规销售，只要没有造成消费者严重身体损伤等恶性后果，很多时候执法部门也只能



一罚了之，难以形成足够的震慑作用。

“孩子的眼睛是最脆弱的器官，我们需要好好呵护，净化近视治疗市场，建立行业规范迫在眉睫。”四川省人民医院眼科主任吴峥建议，应加强顶层设计，明确青少年近视治疗市场监管的牵头部门，卫生、工商部门联合监管，工商部门加强近视矫正机构的资质审查，卫生部门加强药品、器械、人才许可等方面监管，加大对近视治疗市场监管力度，对于涉嫌违法违规的商家严格查处，建立黑名单制度和严格的退出机制，促进近视治疗市场健康发展。

王华教授建议，应鼓励医院建立专业眼视光科室，加大健康科普，引导家长和青少年到正规医院进行眼视光的科学查，遵从医嘱科学矫正近视。

针孔摄像头偷拍该如何治本？

律师：加强源头监管，增加违法成本

《北京青年报》李涛 张夕 池海波

近日，有网友发帖称，在河北石家庄某快捷酒店发现针孔摄像头，装有16GB的内存卡，随后报警。7月1日，记者从当地公安处获悉，警方已受理该案件，目前正在侦查中。

记者发现，在某电商平台上，有针孔摄像头月销上万。对此，有法律人士表示，安装窃听设备，偷拍偷录侵犯旅客个人隐私，属于侵权责任法规定的侵犯隐私权。相关部门可从产品的源头上进行监管，对生产、销售微型摄像设备的厂家和商家严格检查；酒店也要尽到管理责任，安排专人检查。



酒店现16GB内存摄像头 警方介入调查

6月30日，有网友发帖称，自己入住石家庄一家快捷酒店后，发现房间内的电视机上装有针孔摄像头。

“我在石家庄旅游，住在某快捷酒店。因为听说好多酒店都有摄像头，所以就多留意了一下，入住后在房间用手机照了，没想到房间里竟然真的有！太可怕了。”网友称。

随后，发帖网友报警。据该网友出示的警方接受证据清单显示，该针孔摄像头内有一张16GB内存卡。

涉事酒店回应媒体称，拆开后发现确实是针孔摄像头，已对客人赔礼道歉，并免除客人房费。“我们也是受害者，不知道有这个东西。打扫房间会擦拭所有地方，但毕竟它(针孔摄像头)被装在特别特别隐蔽

的一个地方，跟电视的开关键放在一起。”

7月1日，石家庄公安局长安分局广安派出所的工作人员告诉记者，已受理该案件，正在侦查中，具体案情不便透露。

电商平台贩卖针孔摄像头 有的月销上万

记者检索网络看到，近期，有多起酒店行业的针孔摄像头偷拍事件被曝光。而在国外，这种现象也屡见不鲜。记者梳理近期多起酒店针孔摄像头案件，发现安装针孔摄像头的涉事者均被警方依法处理，但从相关通报上未看到查处非法生产、销售环节的相关内容。对此，有专家、学者曾呼吁，应该在生产、销售针孔摄像头的源头加大监管和整治力度。

7月1日，记者以相关关键字在某电商平台上检索，发现有几十至几百的“针孔摄像头”“微型摄像头”，最高月销上万。

记者随机挑选其中一家店铺，其中售卖的“微型摄像头”尺寸为1元硬币大小，商品介绍称可一键手机远程监控。根据不同的待机时长，商品价格百元左右。

在买家的评价中，多位买家上传了在家中安装“微型摄像头”的效果。“白天和夜晚的清晰度很高，小巧方便，放在隐蔽的地方不容易被发现。”有买家评论。

记者注意到，在商品的询问区中，有网友询问使用该“微型摄像头”是否属于非法。有买家匿名回复称，“你用在犯法(的地方)，就是你的事。”

律师称应加强源头监管 酒店也应尽到管理责任

在酒店安装“针孔摄像头”窃听他人隐私，违反了哪些法律呢？是否可对生产、销售“针孔摄像头”的商家进行管控呢？记者就此咨询了北京市炜衡律师事务所律师

周浩。

周浩称，刑法有非法生产、销售专用间谍器材、窃听、窃照专用器材罪，以及非法使用窃听、窃照专用器材罪，从源头上对非法生产、非法销售、非法使用的犯罪行为进行规制。同时，治安管理处罚法规定，偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的，处5日以下拘留或者500元以下罚款；情节较重的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款。

在本次新闻事件中，安装窃听设备、偷拍偷录侵犯旅客个人隐私的行为，属于侵权责任法规定的侵犯隐私权。

周浩认为，监管部门要加大监管力度，工商等监管部门对生产、销售微型摄像设备的厂家和商家要严查，从源头上进行监管；执法部门要加强惩治，对非法生产、销售窃听、窃照专用器材活动打击惩治，严重者追究刑事责任；酒店作为经营的管理者，理应尽到管理责任，安排专人检查。